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Анализ   работы  школьной библиотеки 
МБОУ «Татаромаклаковская СШ»
за 2017-2018 учебный год.
Краткая справка о библиотеке.
Библиотека является структурным поздравлением школы, участвующим в учебно-образовательном процессе в целях обеспечения права участников образовательного процесса  на бесплатное пользование библиотечно-информационными  ресурсами.

Пользователями библиотеки являются педагоги школы, учащиеся и другие работники школы. Библиотека оснащена компьютером с выходом в Интернет, принтером и сканером. 

Что касается традиционных носителей информации, то библиотека располагает  небольшим количеством различных энциклопедий, справочников, словарей. Фонд художественной  и отраслевой литературы составляет  8173 экз.

Режим работы библиотеки в средней школе с 9.00 до 14.00 ежедневно с двумя выходными  днями (суббота, воскресенье). 

Общие сведения по библиотеке:

Количество учащихся  60, из них читателей 60
Количество учителей 15, из них читателей 15
Другие работники (техперсонал и сотрудники школы) - 11
Общий фонд библиотеки составляет  11 115 экз. книг.

Из них:

Объем библиотечного фонда  8173 экз.

Объем учебного фонда на конец учебного года - 2942 экз.

Число посещений - 769   Выдано литературы - 837
В отчетном году основными задачами, стоящими перед школьной библиотекой были:

1.Обеспечение учебно-воспитательного процесса и самообразования путем библиотечного и информационно – библиографического обслуживания учащихся, педагогов.

2.Формирование высоко – нравственной, физически здоровой, творчески мыслящей личности способной в дальнейшем участвовать в развитии общества, обладающей прочными знаниями по профильным дисциплинам.

3.Формирование у школьников навыков независимого библиотечного пользователя: обучение пользованию книгой и другими носителями информации, поиску, отбору информации.

4.Формирование и сохранение духовной культуры, экологической культуры современных школьников.

5.Воспитание культурного и гражданского самосознания.

6.Организация комплектования фонда и подписки на периодические издания.

7.Формирование комфортной библиотечной среды.

В 2017-2018 учебном году работа в библиотеке проводилась в соответствии с планом, утвержденным директором школы.

1. Работа с библиотечным и учебным фондом.
Ежегодно большое внимание уделяется работе по формированию книжного и учебного фонда. Общий фонд библиотеки на 1 августа  2018 года составляет  11115  экз. Он состоит из учебников, отраслевой и художественной литературы, электронных пособий.

Число книг 8173 экз.- это художественная, справочная, научно-популярная, педагогическая, методическая и другая литература.

Электронных пособий - 430
Фонд учебников -  2942 экз.

Фонд периодических изданий (количество изданий по подписке) -13
Учет библиотечного фонда, который ведется в библиотеке, отражает поступление документов в фонд, его величину, отчетность.

Веду 2 вида учета (инвентарный и суммарный):

- фонда литературы;

- учебников;

- электронных носителей.

Работа с учебным фондом
Учебный фонд библиотеки насчитывает 2942  единиц. В 2018 году приобретено 111 экземпляров новых учебников на сумму 41149,32 рублей. Обновлены некоторые учебники в среднем и старшем звене (Основы духовно-нравственной культуры народов России 5 класс, Астрономия 11 класс). 

Процент обновления учебного фонда составил 3,6%. Поступившие учебники проверены, обработаны и поставлены на учет в базе данных «Учебники» в программе АИБС МАРК – SQL. 
В начальной школе все учебники соответствуют новым государственным общеобразовательным стандартам. Поэтапно идет переход на новые учебники в средней школе. Ведется большая работа по формированию учебного фонда на основе новых учебников, которые бы соответствовали всем требованиям  Федерального перечня учебников и новым Федеральным государственным стандартам. 

Составлению заказа на новые учебники предшествует большая подготовительная работа. Проводится анализ состояния обеспеченности учащихся 1-11 классов учебниками на новый учебный год, прорабатывается Федеральный перечень учебников, составляется предварительный заказ на необходимые учебники для средней школы. Вся эта информация доводится до учителей. Согласно графику во всех классах учебники выдаются классным руководителям 2 раза в учебном году (в августе-сентябре и январе - феврале, 2 часть). Учет выданных учебников ведется в «Ведомости выдачи учебников»

 Школьная библиотека работает в тесном контакте со школьными библиотекарями района по обеспечению учащихся 1-11 классов недостающими учебниками.
В конце учебного года с 20 мая и по 15 июня  ежегодно проводится акция «Пришла пора сдать школьные учебники». Учащиеся, вместе с классными руководителями, сдают все библиотечные книги и учебники, согласно графику сдачи учебников по классам.

 В целях профилактики сохранности учебников в течение всего учебного года проводилась постоянная работа с учащимися по сохранности книжного и учебного фонда, ликвидации задолженности  среди учащихся за прошлый учебный год  и бережному отношению к книге. В каждом классе имеются учащиеся, ответственные  за сохранность учебников.  Они следят за правильным и бережным обращением с библиотечными учебниками. 

Организация основного фонда библиотеки
    К сожалению, в последние несколько лет, не было поступлений педагогической и методической литературы для учителей. Отсутствие современной методической литературы для педагогов напрямую сказывается на посещаемости библиотеки учителями.                   
    Библиотека выписывает периодические издания, которые широко используется в работе  при подготовке и проведении классных часов, общешкольных и библиотечных мероприятий, как учащимися, так и преподавателями. В настоящее время библиотека выписывает 10 наименований журналов и газет, помогающих решать задачи учебно-воспитательного процесса. Для педагогических работников - 5, для учащихся -5. Подписка оформляется 2 раза в год. На 1 и 2 полугодие.  Спросом у учащихся пользуются  такие журналы как «Сабантуй», газеты «Мир детей и подростков», «Добрая дорога детства».

В библиотеке организован открытый доступ к части фонда, что позволяет создать благоприятные условия. Наиболее полно раскрыть фонд, как самой расстановкой, так и системой внутриполочных выставок. Важнейшим направлением деятельности библиотеки является раскрытие фонда через выставки. В библиотеке оформляются разнообразные выставки как к юбилейным и знаменательным датам, так и к различным мероприятиям. Имеются постоянно действующие книжные выставки такие как: «Здоровье и сила в твоих руках». «Мое село частица России», «Дорогами войны», которые регулярно обновляются вновь поступившей литературой. 
Особое внимание уделяется выставкам, посвященным писателям-юбилярам. 

Выставка-викторина «Светлый образ и добрый талант» к 110-летию русской писательницы Любови Федоровны Воронковой.
Книжная выставка к 85 лет со дня рождения русского писателя Анатолия Игнатьевича Приставкина «Ночевала тучка золотая».  
К 250-летию историка, писателя Николая Михайловича Карамзина акция «Прочитаем Карамзина вместе». 
Наиболее значимыми и удачными были выставки к праздникам и к знаменательным датам: 
- “Здравствуй, школа!» («Исәнме, мәктәп!») (День знаний); 
- «Алтын көз» (“Золотая осень”)
- «Ана бөек исем» (День матери);
- “Новый год стучится к нам!” (Новый год);
- «День защитника Отечества» (23 февраля);
- «Ты на свете всех милей» (8 марта);
- «Ач, шигърият, серләреңне...” (День поэзии);
- «Дорогами войны» (День Победы) и т.д. 
     Деятельность школьного библиотекаря включает два компонента: библиотечный и педагогический. И часто происходит так, что и библиотечный компонент становится педагогическим. Например: работа по выдаче учебников – библиотечная, но она превращается в педагогическую, когда я начинаю работать с учебно-методическим компонентом: формирую заказ, согласовываю программу и учебники, формирую фонд, провожу библиотечные уроки.
Педагогической стала и воспитательная функция библиотек, включающая в себя все направления воспитания личности. (Патриотическое, эстетическое, и мн. др.)

Школьная библиотека осуществляет свою работу по следующим направлениям:

· в помощь социализации личности;

· экологическое воспитание;

· краеведческая деятельность;

· патриотическое воспитание;

· нравственное воспитание.
В помощь социализации личности в этом году библиотекой были проведены мероприятия:

     Беседа о вредных привычках «Профилактика вредных привычек у подростков» - в 8 классе с применением  компьютерной  презентации. На этом мероприятии я рассказала учащимся о вреде курения на здоровье человека, с целью повысить уровень стремления школьников к психическому, нравственному и физическому совершенству. 

      По экологическому воспитанию в библиотеке действует выставка «Мы в ответе за жизнь на планете», по краеведческой деятельности - выставка «Моё село частица России» («Туган ягым яшел бишек»). На ней представляю произведения наших земляков, книги о родном крае. 
По патриотическому воспитанию:

- книжная полка «Сердце помнит войну…»;

- выставка «Конституция – основной закон государства»;

- выставка к 23 февраля «День Защитника Отечества»;
- час поэзии. «Жить так, чтобы после смерти не умирать…» Ко Дню рождения татарского поэта-героя  Мусы Мустафовича Джалиля,
       - урок мужества «Дети войны». По книге Валентина Катаева «Сын полка» с показом фрагментов фильма «Сын полка». К 120-летию со дня рождения писателя Валентина Катаева.
По нравственному воспитанию действует выставка «Мир прекрасного». Книги и материалы используются классными руководителями  и учителями  для подготовки и проведения классных часов.
      По пропаганде чтения библиотекой организована тематическая выставка:

«С Днем рождения, книга!” (“Туган көнең белән, китап!»  (Книги-юбиляры 2016 года).
Выставки к праздникам и к знаменательным датам: 
- “Здравствуй, школа!» («Исәнме, мәктәп!») (День знаний); 
- «Алтын көз» (“Золотая осень”)
- «Ана бөек исем» (День матери);
- “Новый год стучится к нам!” (Новый год);
- «День защитника Отечества» (23 февраля);
- «Ты на свете всех милей» (8 марта);
- «Ач, шигърият, серләреңне...” (День поэзии);
- «Дорогами войны» (День Победы) и т.д. 

Подбирая материал к этим выставкам, стараюсь рассказать не только историю праздника, сообщить интересные факты, но и предложить литературу с выставки и побеседовать с читателями.

Очень интересной прошла  Неделя детской книги. 
   Книжная выставка к 150-летию со Дня рождения Максима Горького: «Максим Горький – сын земли нижегородской». Провела обзор у выставки, рассказала ребятам о жизни писателя и познакомила с лучшими произведениями для детей. После такого весёлого мероприятия дети с удовольствием взяли почитать книжки Максима Горького домой.
  Учащиеся  начальных классов смотрели сказку «Воробьишко» онлайн, разыгрывали сказку «Воробьишко» по ролям, хором распевали песенку Пудика, опустились на морское дно вместе с Евсейкой, посмотрели сказку про хвастуна по имени Самовар и посмеялись над потешным Иванушкой-дурачком. По окончанию праздника учащиеся начальных классов получили море позитива и хороших эмоций.
  Учащиеся 5 – 9 классов с удовольствием принимали участие в викторине по повести «Детство» Горького. 
   Сергей  Владимирович Михалков - юбиляр этого года (105 лет), поэт, прозаик, баснописец - много писал о детях, и для детей. Читатели библиотеки совершили увлекательное путешествие в мир его произведений. Весёлая «Песенка друзей», спетая вместе, подняла настроение. Дети с удовольствием принимали участие в конкурсах: «Доскажи словечко»,  «Собери ромашку», отвечали на вопросы компьютерной викторины «Вот компания какая!», а в завершение посмотрели мультфильм «Как старик корову продавал».
   Ребята 1-4 классов участвовали в игре «Разные истории Бориса Заходера», посвящённой 100-летнему юбилею писателя. Из стихов поэта они узнали, что же случилось с буквой Я, о  чём мечтает лентяй Петька, какие бывают породы собак и многое другое. По очереди читали «Мохнатую азбуку», дружно распевали песенку-азбуку, бродили по «Буквенному лабиринту». А мультфильм о забавном щенке Чмоке «Про всех на свете» напомнил ребятам о том, как важен каждый на земле, и поэтому очень нужно беречь все живое и уважать каждого человека.
   Какой была самая первая книга, что такое папирус, береста, пергамент, кто изобрёл печатный станок? Ответы на эти и другие вопросы узнали второклассники, придя на библиотечный урок «От папируса до компьютера». Ребята получили много интересных сведений о древних и современных носителях информации, посмотрели познавательный фильм, рассказывающий о создании бумаги. Урок юным книголюбам запомнился, из библиотеки они ушли с новыми знаниями и отличным настроением.
Эти мероприятия были проведены для того, чтобы привлечь внимание учащихся к книге и чтению, развить у  читателей образное мышление, привить детям радость общения с книгой. Способствовать проявлению морально-эстетической отзывчивости на художественные произведения.
     В помощь учебному процессу, пропаганде книг, привитию навыков работы с книгой, поиску литературы в библиотеке проводились библиотечные уроки. Учащиеся познакомились со структурой книги, кругом научно-познавательной литературы, приобрели навыки практической работы со словарями, справочниками и энциклопедиями. 

        По традиции для учащихся 1-го класса провела библиотечный урок «Здравствуй, библиотека!». Цель мероприятия знакомство первоклассников  с библиотекой, развитие интереса к книге и чтению. На уроке ребята познакомились с правилами поведения в библиотеке, обращения с книгой, научились, как правильно выбирать книгу. 
       Наряду, с традиционными функциями, библиотека выполняет функцию библиотечно-информационного центра.

      Для этого в библиотеке установлен компьютер, который подключен к сети Интернет. Так же установлен принтер. Создан фонд электронных носителей, в который входит более 430 дисков по учебным предметам. Они используются преподавателями в своей работе.
Организован доступ к информации в сети Интернет для учащихся старших классов -  без обучения.

Работаю с программой АИБС МАРК – SQL. База данных «Учебники» систематически пополняется по мере поступления новых учебников. В базу данных «Книги» вношу основной фонд библиотеки и вновь поступившую литературу.   

В библиотеке ведется «Дневник работы» в электронном виде, в котором учитываются сведения о составе читателей по классам, об объеме выданных изданий, распределение их по отделам библиотечной классификации и учет мероприятий библиотеки.
      Повышение квалификации.
В своей работе уделяю внимание повышению профессионального уровня. Формы разнообразные: участие в работе секции школьных библиотекарей района, посещение педсоветов, чтение профессиональной литературы и периодики. 
С 19 октября 2015 года по 23 октября 2015 года прошла курсы повышения квалификации по программе «Сетевые ресурсы Web 2.0 как инструмент развития школьной библиотеки». 
с 27 ноября 2017 по 1 декабря 2017 года прошла курсы повышения квалификации в НИРО "Организация работы библиотеки ОО в условиях использования электронной формы учебников (ЭФУ)"       
Общие выводы и предложения:
Проведен анализ деятельности библиотеки с учетом соответствия библиотечно-библиографического обслуживания в школе, а также плана работы. Анализ работы за этот год показал, что в этом году была проведена большая работа по всем направлениям. Много внимания уделялось вопросам формирования библиотечного фонда, работе с библиотечным и учебным фондом, его комплектованию, списанию; справочно-библиографической работе, библиотечно - информационному обслуживанию читателей. Также велась массовая работа с читателями по привлечению внимания учащихся и педагогов к библиотеке, книге, чтению, работе с документацией, повышению своего профессионального уровня.  Библиотека развивала и поддерживала в детях привычку и радость чтения и учения, а так же потребность пользоваться библиотекой в течение всей жизни. Старалась добиться систематического чтения, прививала интерес к периодической печати (детские журналы). 
Основные проблемы, над которыми необходимо работать в 2018/2019 учебном году:
1. Библиотека нуждается в пополнении фонда художественной, отраслевой, методической  и справочной литературы.

2. Необходимо обновить и пополнить   фонд художественной литературы  для учащихся по программной  литературе.

3. Библиотека нуждается в  новом  библиотечном оборудовании, стеллажах, информационных стендах.

                                                                                     Библиотекарь Мубинова А.Х.
